

# SZENTES ÉS VIDÉKE

## POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen **vasárnap** és **csütörtökön**.  
Előfizetési ár:  
Negyedévre 2 korona 50 fill. Félévre 5 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Görög-udvar,  
hová a kéziratok címzendők

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket  
a kiadóhivatal  
mérésékelt áron számít fel.

### Nekivadult lelkek.

Pünkösdi ünnepén a szentlélek helyett, aki ünnepi áhitatot önt a szívekbe, nekivadult lelkek sívár vásári ordítása verte föl Szentes egyik piacának csöndjét, akik a szeretet helyett a sötét gyűlölködés gyomtermő magvait akarták közöttünk elhinteni.

A vásári bódékba illő lelkeknek erre a féktelen tobzódására két alkalom kínálkozott: a szentlélek eljövételének ünnep-másodnapján délelőtt a Justh-párti, délután a Kossuth-párti képviselőjelölt tartott népgyűlést, amelyeken a szónokok egy része abban virtuskodott, hogy melyik szedi le a másik pártbeliről, mosdatlan szájjal, jobban a keresztvizet.

Ezek a dühöngő lelkek engemet voltaképen hállára köteleznek, mert zabolátlanságukkal akaratak ellen is ők a legjobb kortesei a mi pártunknak, mely ha ebben a választási harcban, — amint reményelem — Fekete Márton zászlóját diadalra viszi, ebben nekik nem kis részük lesz. A bennük tomboló düh elveszi ezeknek a nekivadult lelkeknek a szemévilágát, hogy ne lássák, mennyi csömörlettel fordul el az egyre józanodó szavazópolgárok zöme az ő gyalázkodó, piszkolódó pártjuktól és észre ne vegyék, hogy amíg ők az útca hangulatára dolgoznak, a tömegek szenvedéyleit korbácsolják, — korteskedésünk nélkül is nap-napra hogyan szállingóznak hozzáink saját elhatározásukból olyan szavazó hiveik, akik az útca fertőjébe belekeveredni írtóznak.

De a pünkösdi ünnepreontó nekiszilajodott lelkek a féktelenkedésnek olyan orgiáját tombolták, olyan alacsony embergyalázást műveltek a közönség megmaszlagolására, amely kötelességemmé teszi, hogy felnyitnyi igyekezzem a tisztánlátásra azoknak a polgártársaimnak a szemét is, akik a vásári hecceket, ha undorodnak is tőlük, mégis bizonyos gyönyörűséggel nézik, magukban gondolván: Mégis csak élvezet látni, hogy eszik egymást az — urak.

Hát nagyürelmű jó szentesi magyarom, aki ebben a választási harcban már végigélvezte vagy tíz népgyűlést és megszámlálhatatlan menyenyiségű korcsmai értekezést, azt kérdezem tőled: hallottál-e már ezeken az alkalmatosságokon bennszülött szentesi ember szájából embergya-

lázó, becsületebráló, az ellenfélt beszenyenezni akaró szót? Nem hallottál. Aki a szentesi földből nőtt ki, aki a szentesi levegőben nevelkedett fel azt a veleszületett tisztességtudása visszartartja a pálinkabűzös kurtakorcsmáknak attól a förtelmeitől, amelyek a pünkösdi két népgyűlésen őrjöngve tomboltak.

Nézz hát magad körül és lásd meg, hogy az idegenből ideszalajtott mosdatlan szája csúfolta és csúfolja meg itt nap-napra, ebben a kortesharcban a te tisztességtudásodat, hogy tőled vad idegen alakok szitják itt a testvérharc tüzeit, dúlják fel a város belső békéjét, akiknek itt vesztelni valójuk nincsen, akiket mihozzánk, szívüknek egyetlen rotszála sem húzhat és akik ha duhaj virtuskodásukban sikeresen uszítottak testvér és rokont rokon ellen, ezen az alacsony üzelmükön, mint jól sikertűt heccen, a hátad mögött a markukba nevetnek.

Vaksággal van megverve, aki ezt nem látja; agyát ülte meg a pártszendvénylő annak, aki ezen a szembeszökő jelenségen — magába szállva — nem elmélkedik. Aki pedig lát és a látottakon a maga józan eszével elmélkedik, az elé önkéntelenül oda tolakszik a kérdés: Hát olyan semmi emberek, olyan gyáva polonok vagyunk mi szentesiek, hogy minden idegenből ide vigéckedő kortes bántatlanul törilgetheti hozzánk a sáros csizmáját? Vagy annyira kihalt belőlünk az egyívű tartozás nemesebb emberi érzése, hogy még gyönyörűségünk is telik abban, ha városunk falai között a betolakodott vadidegen a saját véreinket gyalázza, sárral dobálja?

Értsék meg polgártársaim, amit mondok. A szentesi jelöltek egyikének érdekében sem beszéltek most, mert egyikőjükhez sem ér fel az idegen kéztől feléjük dobott salak. A szenvedélyek fertőjéből felmarkolt sár beszenyenezheti a dobálózókat kezét, bemocsokolhatja a pártot, mely a maga kebelében nemcsak megtűri ezeket a nekivadult lelkeket, hanem céltudatosan maga hozza őket ide Szentesre segítőtársaknak, mert erre a mesterségre itt embert nem kap, nem talál, — az ellenfélnak az alacsony indulatok ez a nekirugaszkodása nemcsak ártalmára nincs, de sőt hasznára van; hiszen ez hozza mind közelebb egymáshoz városunk tisztességtudó polgárait, ez erősíti nap-napra a mi hadállásunkat.

Az ideugrasztott mosdatlan száju kortesek akarmilyen alacsony fegyverekkel vagdalkozzanak: ettől nem féltetem a pártunkat, de félttem városomat, annak eddig tisztességben fenntartott jó hírnevét. Nem jó világot vet ránk ez a most folyó választási harc a maga mesterségesen felkavart, messzire bűző fertőjével. A városunk becsületének, jó hírnevének rovására terpszekdik itt most az idegen vadbajtortján, mely mérges párákkal fertőzti meg tiszta levegőket. Hosszantűrók vagyunk ezzel a terjeszkedéssel szemben, de még a birkatürelmenek is van határa.

Azok az idegen jelölt urak, akik ideplántáltak a nekivadult lelkeket, könnyen vehetik a dolgot. Ők majd eltakarodnak innen a választás után. Mandátummal vagy a nélkül: de eltakarodnak. Nekünk azonban itt kell maradnunk ezen a darab földön, amelyen bölcsönk ringott, amely bennünket éltet és majdan eltakar. A mi dolgunk hát, hogy kiszorítsuk magunk közül ezeket a betolakodott féktelenkedő lelkeket.

**Tatárdulás az államkasszában.** Beavatott politikai körökben régóta nem titkolják, hogy Magyarország pénzügyei igen rossz állapotban vannak. A koalíciós kormány tírcsen adta át örökül a jelenlegi minisztériumnak az államkasszát. Tegnap jelent meg a mult esztendei államháztartásról szóló kimutatás, mely azt bizonyítja, hogy a koalíciós kormánynak utolsó esztendeje már erősen a deficit jegyében állott. Ezt az aggasztó helyzetet betetőzte az, hogy a függetlenségét többség, a hatalmon egymásközt hajbakapva, ckszleksz állapotba kergette az országot, ami az államot a rendes adóbevételektől megfosztotta.

Ilyen körülmények között kénytelen volt L u k á c s László pénzügyminiszter tegnap a magyar általános hitelbanktól száz millió koronányi folyószámlahitelt igénybe venni, hogy a júniusban esedékes magyar állampapír-szevényeket beválthassa, hogy Magyarország nemzetközi pozícióján helyrehozhatatlanul szegényesült ne essék.

Ennek a régóta ismert, de most nyilvánosságra jutott pénzügyi helyzetnek hatása alatt kell, hogy minden magyar ember újból megfontolja a maga politikai felfogását, mert egyetlen igazán hazafias érzésű polgár sem zárkozhatik el annak szüksége elől, hogy támogatásával és szavazatával segítse azt a jelen helyzetben egyedül jogosult törekvést, hogy ebben az országban sürgősen és mindennek előtt helyre-

álljon a rend. Ha akadnak egyes pártok, melyek elég lelkiismeretlenek közönyösen venni az ország pénzügyi romlását, akkor a választópolgároknak kell ilyen pártok jelöltjeit nyomatékosan figyelmeztetni, hogy ők az ország pénzügyi csődjéhez vezető politikára annál kevésbé kaphatók, mivel a pénzügyi helyzet romlása az ország minden egyes lakosának, valamennyi, bármely foglalkozást űző polgárának is anyagi romlását jelenti.

Magyarországnak rövidesen tisztába kell jönnie azzal, hogy a pénzügyekkel frivol játképet űzi: az ország veszedelme. Az összeülő új parlamentnek tehát legsürgősebben legalább annyit kell megtennie, hogy az indenniti megszavazásával a pénzügyi igazgatást törvényes alapra helyezze és az adók normális befizetését biztosítsa. Azután pedig támogassa a kormányt, ha majd a pénzügyi egyensúly helyreállítására, melyet a koalíciós gazdalkodás a csőd szélére juttatott, a maga megfelelő javaslatait megteszi.

**Hol az erőszak?** Az ellenzék most sajtójában azzal mulat, hogy a kormány választási erőszakoskodásairól regél. Vesztegetnek, pressziót gyakorolnak, etetnek-itatnak, kormányzivatásokat tesznek, fegyveres erőt összpontosítanak. Mindezekről regényt ír „Justh Gyula lapja éppen úgy, mint Kossuth Ferencé.

Eseteket persze nem sorolnak fel. Se a vesztegetésekre, se a presszióra, se a paktálásra, se az erőszakra. Csak általánosságban vádaskodnak, de semmit sem bizonyítanak. Sőt általános vádjait támogatására egyetlen tényt se tudnak megemlíteni.

Választási erőszakoskodásokról most igenis lehet beszélni. Nagyon is lehet. Rengeteg sokat lehet. És bizonyítva lehet. De ezeket az erőszakoskodásokat nem a kormány rendezi.

Héderváry Károly grófról már sokszor, szavai és tettei alapján megállapítottuk, hogy lelkes fia a magyar hazának, talpig becsületes, férfiasan nyílt gondolkodású ember, ami pedig államférfiúi kvalitásait illeti, tiszta látású, erős elvi alapokon álló s egy nemzet vezetésére igazán hivatott politikus.

Szent meggyőződésünk, hogy mindaz, amit Héderváry Károly gróf akar és amihez Tiszta István segítségével többséget toboroz, nemcsak a kormánynak és a kormánypártnak, hanem a közvéleménynek is akarata. Az országban megvan a kormánynak a többsége. Ebben egészen bizonyosak vagyunk. De az országban Tiszta Istvánnak is többsége volt 1905-ben. Négy-szemköt akkor minden intelligens választópolgár éppen úgy igazat adott Tiszta Istvánnak, amint ma igazat ad Héderváry-nak. És mégis megbukott a szabadelvű párt.

Mert a választás gyakorlati processzusa annak hoz diadalt, aki jobban érti a taktikáját. Bizonyára gyakorlatban is győz az az elv, amelynek többsége kétségelendő megvan, ha vele szemben az ellenfél is csak elvi harcot folytatna. De erőtelene az elvi fegyverek, ha még olyan nemesek és igazak is, ha velük szemben a megfélemlítésnek minden fajtája korlátlanul dolgozik.

Sem a Justh-párt, sem a Kossuth-párt nem elvi ellenzék a kormánynak. Elvi programja egyiknek sincs. Hatalomért, zsákmányért mind a kettő már ismételtén fölajánlkozott. Érdekből ellenzék a mind a

kettő. És mind a kettőnek olyan a helyzete, olyan a természete, hogy érdekéért mindenre kész. Ezek az emberek ha megbúknak, az ő multjukkal az ő árulásai után, az ő képességekkel még a semminél is kevesebbek lesznek. Ezeknek egyenkint, személyenkint ekszisztenciális kérdés az a választás, amely a kormánynak és pártjának igen fontos, de mégis csak elvi küzdelem. És ezeknek az embereknek egyenkint is, párttá tömörülve is annyira kétségbeesett az ekszisztenciális helyzetük, hogy nem is csoda ha annak megmentése végett mindenre képesek.

Hogy mi mindere, azt elég tény bizonyítja. Justhék nyílt szövetségre lépnek Tomics Jásával, a hazaáruló vadráckok vezérével minden magyar párt ellen. Kossuthék fölfelé ajánlkozunk, lefelé hazudoznak, ravaszkodnak paktálgatnak. Justhék alvezére, Holló Lajos, a szocialisták felé is ölelő karokat tár, pedig megfojtáná az egész szocializmust, ha tudná, egy kanál vízbe. Kossuth Ferenc cikket ír az állítólagos kormányerőszak ellen, mely — nincsen schol. A fejbeveréstől az erkölcsi méregkeverésig minden eszközt helyet foglal ezeknek az ellenzéki hősöknek választási arzenáljában.

Ilyen körülmények között nem érhetjük be azzal a tudattal, hogy nekünk igazunk van, hanem ellenfeleink bakonyi metodusát letaposó, ellensúlyozó cselekedeteket várunk.

### Egészszéltelen kereskedelem.

Az elmúlt hónapban két hét leforgása alatt kilencvenhét fizetésektelen vált nyilvántalóvá, nem tudni pontosan, mekkora összeggel. Hitelesnek látszó összeállítás szerint, huszonkilenc közülük kerek számban kétfélmillió koronával maradt adós. Valamennyi fizetésektelen és az egész esztendő számításba véve, csinos summa kerül ki, a melylyel a magyar kereskedelem marad adós s amelynek valahonnan mégis meg kell térülnie. — Egy részét fizette jó előre maga a kereskedő, bukása előtt, amikor a neki drágábban számított árút törlesztette. Fizette tehát a fogyasztó közönség, amely a megvett holmirekért értéket leírt adózott. A másik részét pedig fizette minden kereskedő, aki nem bukkott meg, vagy helyesebben mindenki, aki vásárol. Mert az elszenvedett és a várható veszteséget el kell osztani és ki kell vetni nagyobb ár formájában azokra, akik jó fizető. Előbb a kereskedőre s ennek révén a vásárló közönségre. Védekezni ez ellen bizonyos fókák csak az képes, aki hitelt igénybe soha nem vesz, elég készpénzzel rendelkezik. Szóval, nagyon kevesen.

Milyen mértékben szerepel az árúkövetítésnek ez a megdrágulása a nyomozott általános drágaság fölidézésében: most számítás tárgyává nem tesszük. Mint kereskedelmünk betegségének s ez által egész gazdasági életünk betegségének egyik jelenségét vesszük szemügyre s ebből a szempontból a tömeges bukásnak a drágaság fokozásában való részesedése nem is a legnagyobb fontosságú. S mindjárt előre becsatjuk, hogy a kereskedelem bajait nem tartjuk önmagukban valóknak, amelyek csupán mint betegséget előidéző okok játszanak szerepet, sőt elismerjük, hogy részben okozatok maguk is, amelyek különböző gazdasági állapotainkkal vannak összefüggésben és kölcsönhatásban. A magyar kereskedő, az ország gazdasági függésében kénytelen volt, ha könnyen boldogulni akart, az idegen termelés és magyar fogyasztás közé állani és közöttük kapcsolatot létesíteni, a helyett, hogy mint más nemzet kereskedője, a nemzeti termelés és fogyasztás között végezné közvetítő funkcióját. Ha jól végezte is el munkáját, csak egy éni sikerben volt része, mert nem a magyar, hanem az osztrák nagypiarosnak egyengette útját akaratlanul, a mikor segített meghódi-

tani a magyar piacot. Sohasem dagaszthatta önméretét, hogy tevékenysége nyomán a nemzet gazdasági ereje bontakozik ki; soha sem érezhette, hogy törekvéseivel a nemzet gazdasági törekvéseibe van belekapcsolva, a melybe erőt önthet s amelyből erőt meríthet. Nemcsak nagyobb célokra nem nevelődött a magyar kereskedelem, nemcsak a nemzeti öntudatnak van híjjával, hanem a modern kereskedelmi szellemnek is. Megkötött, egészségese fejlődésre képtelen helyzetét különben nem tűrné el. Nem tűrné el, hogy az újabb kereskedői nemzedéket, a mely tanultságánál, jeles műveltségénél szakképzettségénél fogva nagyobb-szabású feladat teljesítésére volna hivatott, viszonyaink kisserzsége és becsűsege kedvetlenítse el és minden buzgalmat és törekvést, — hogy megfelelő munkakört töltsön be, — hiábavalóvá tegye. Legkiválóbb kereskedői képesség sem ér ebben az állapotban sokat, a tőke az egyedüli tényezője a boldogulásnak. A kinek ebből elég jutott, annak aztán példátlan nagy szerep jut az osztrák árú elhelyezésében, mert a biztos fizető, az általánosnak vett bizonytalannal szemben példátlan kedvezésben részesül. Nemcsak az olcsóbb árak, melyet a készfőzetnek szabnak, hanem, a mi talán még fontosabb az árú színe-javából való válogatás szabadságával. A szemé elé sem kerül a jobb holmi annak, a ki hosszú határidőre fizet. Mindehett van különbség a készpénzzel és a hitelre vásárló helyzete között, de korántsem ekkora és a kereskedői becsület és ügyesség a döntő jelentőségű érték, a mi sajnos nálunk nem áll az első sorban.

Ekként, a külföldtől elütő, sajátos kereskedelmi fölfogás és szokás alakult ki nálunk, a mely ugyszólván lehetetlenné teszi, hogy a magyar kereskedelem, mint egész, a világforgalomba belekapcsolódjék s a magyar nemzethez méltó pozíciót kúzdjon ki magának. Magyar kereskedelem nincs, csak kereskedők vannak, a kik egyenkint nemcsak árúhittel, de pénzhitellel is hozzá vannak kötve az osztrák termeléshez, a szabad mozgásnak, merész kezdsének, produktív úttörésnek a lehetőségétől is megfosztva. Összekötést létesíteni a világgal, Ausztriától függetlenül, az ország gazdasági hasznára képtelenek. S ha külföldről teszik meg a kezdő lépést, csakhamar elmegeykedvük a folytatásért. Megütöznék a mi kereskedelmi erkölcsünkben, Bécs útján igyekvésnek hozzánk férközni, természetesen jóval fölemlert aron. Bécs rendelkezik az egész következő apparátussal és módjában van az elmaradt fizetésekből eredő kárt az árban ellensúlyozni és a fogyasztóközönségre hárítani. Ellenben például az angol, a ki a becsületességre szeret építeni, nem tudja megérteni, nem is tud megbarátkozni az ilyen üzleti elvvel és ha rendes áron nem szállíthat megnyugvással bármely kereskedőnek, elveszté bizalmát. S ha egy ideig nem veszté el, a é nézve helyrehozhatatlan kár, mely üzletfele részéről kis várta vártá ér, hamarosan kiábrándítaná. Még a hazai termelés is sürűn fordul bécsi közvetítéshez, hogy itthon vagy külföldön elhelyezze árúját. Természetes, hogy ilyen viszonyok között kivitelez kereskedelmünk sem tudott az osztrák gyám-ság fölől felszabadulni s önálló jelentőségre szert tenni a világforgalomban.

Valamennyi produktív erő összefoglalása a nemzet gazdasági céljaira: ez alól a feladat alól a kereskedelem sem vonhatja ki magát sokáig. Sajnos, hogy az országos egyesülés, a melyet a kereskedők alkotnak, a vezetőség hibájából nem ismerte föl nemzeti feladatát. Befelé fordult s a többi foglalkozással, különösen a gazdasádalommal hadakozik, a helyett, hogy egész súlyával kifelé fordult volna, hogy szegyenletes függéséből, mely által egész gazdasági szervezetünk jut függésbe, szabadsulást keresne fokonként. Meddő belső harcot provokál és támaszt követelést azzal a társadalommal szemben, a melynek velejéig hatolt az idegen termeléssel, a helyett, hogy segítségül hívna a magyar piac védelmére és közös erővel igyekeznék úrrá tenni a magyar termelést előbb itthon, azután az ér-

dekszféránkra eső területeken is. Pedig valamennyi produktív erő összefoglalásának munkájában milyen szívesen állana a társadalom a kereskedő mellé, milyen bőkezűséggel bocsátaná rendelkezésére a küzdelem és boldogulás eszközeit. Am hogy ilyen célok nem lelkesítik az egyesület mostani vezetőségét, mutatja a hideg visszautasítás, melyben a munkaadó szövettségének ajánlata részessül nemrégben. Az együttműködés föltételül azt kötötte ki ez az ajánlat, hogy a kereskedők egyesülete goncájába veszi a hazai termelést. S ezt a természetes kívánást, az ipar és kereskedelem frigyének megpecsételését, a mi inkább kötelesség, mint áldozat, sulyosnak és elfogadhatatlannak jelentették ki.

Ez a fölfogás beteg és jogosultság nincs. Taplálékát a nemzeti élettől különszakadt, rajta kívül élő kereskedelem talajából kapta, mely újra, ismételjük, gazdasági függésünkből következik és nem különös emberi gyarlóságból. Sőt elismerjük, hogy mindezek ellenére akad derék és kiváló kereskedő százával, a ki a káros hatásnak ellenállott és diszére válánk bármely kereskedelemnek. Azonban ez a sok száz kivételével is csak a szabályt erősíti meg. Hogy általánosság a legyen, a mi most kivétel, a nemzet nagy céljaiba kell bekapcsolódnia a kereskedői világnak is s az egyéni sikernek az összesség sikerével kell egybeformnia.

## Ujdonságok.

Szentes, 1910. május 19.

— **Pártiroda.** A Szentes városi Fekete Márton-párt irodája a Petőfi-szállodában, a főbejárattól földszint jobbraeső helyiségben, a választások lezajlásáig naponta délután 5—7 óra között áll nyitva a tudakozódóknak és érdeklődőknek, akik ugyanott napközben is megkapnak minden felvilágosítást.

— **Emlékeztető.** Csongrád vármegye törvényhatósági bizottsága ma délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melynek egyetlen tárgya: az új országyűlést összehívó legfelsőbb királyi kézirat kihirdetése lesz. Holnap délelőtt aztán a vármegyei központi választmány tart ülést, hogy a szegvári és tápéi kerületekre a választás napját kitűzze és a választási elnököket és jegyzőket kirendeijje.

— **Istentisztelet a külterületen.** P a p Lajos református körlelkész folyó hó 22-én, vasárnap délelőtt 9 órakor istentiszteletet tart a zalotai külterületi iskolában az azon lakó híveknek.

— **Hieronymi Csongrádon.** Lapunk előző számában írtuk, H i e r o n y m i hogy Károly kereskedelmi miniszter, a csongrádi kerület munkapárti képviselőjelöltje pünkösdi első napján mondja el programbeszédét Csongrádon, ahol fényes fogadására készültek. Ezen a programon változás esett. A király a kereskedelmi minisztert éppen aznapra kérte magához kihallgatásra, így lehetetlen volt a kitűzött időben beváltania csongrádi párthíveinek tett ígértét. Ebből aztán az ellenpárt

futóútként terjesztette el a szomszédvárosban a maga kortesfogását, hogy H i e r o n y m i nem is lesz komoly jelölt Csongrádon, hanem visszalép. Mondanunk sem kell talán, hogy ebből egy szó sem igaz. A kereskedelmi miniszter programbeszédét Csongrádon csak halasztást szenvedett, de el nem marad. A végleges megállapodás szerint H i e r o n y m i Károly kereskedelmi miniszter mához egy hétre, Urnapján délután 2 órakor érkezik Csongrádra és ott ugyanaz nap délután mondja el programbeszédjét.

— **Levizsgázott a központi választmány.** Szentes város központi választmánya tegnap délelőtt, M á t é f f y Ferenc dr. polgármester elnöklésével gyűlést tartott, hogy a képviselőválasztás idejét kitűzze és a választási elnököket és jegyzőket kirendeijje. Aki a városunk falai közt immár csaknem két hónapja dülő kortesharcol minden alacsony szenvedélyt felkorbácsol és a polgárság belső békéjét felforgató szennyos hullámzását látja és ismeri, ha egy csipetnyi esze és érzéke van a dolog iránt, ugyebár azt kellett várnia, hogy a központi választmány sietni fog végét szakítani ennek a sivár, lelketlen állapotnak, amely valóságos személtérakodó helylyé sulyesztli le Szenteset, — és kitűzi a választást a lehető legrövidebb időn belül, mindjárt az első napra, június elsejére. Akik a központi választmányban ebben a bölcs belátásban bizakodtak, nagyon megcsalhatkoztak. Összeült a választmányunk 10 tagja és a tíz tag között nem került hat, akinek a józan esze fölülkerekedik a kortesfogásokon mesterkedő indulatain. Nem azt nézték, mi vezet arra, hogy itt a béke és rend mielőbb ismét helyreálljon. Nekik semmi a város belsőbékéje, a választmány hat tagja kutyába se veszi h a r m i n c k é t e z e r polgártársa nyugalmát. Pártérdeket úgy fogják fel, hogy itt még nincsen minden fenekeltül felforgatva. Nagyobb kavarodás, több izgalom, a szenvedélyeknek nem nekiszilajosodása, hanem valóságos orgója kell nekik, talán — így gondolják — ezzel kifárasztanak minden ellenvéleményt és — pártjuké lesz, ha a város békéje árán is, a diadal. Es a hat ember négygyel szemben levizsgázik arra, hogy még tíz napig üvöltsek teli a kortesek a várost, a legutolsó napon, június tizedikén legyen Szentesen a választás. Szobrot emeljen Szentes város ennek a derék hat fiának.

— **Egy iparos ünneplése.** S o ó s Ferenc bátyánkat, a közbecsülésben álló, munkában megőszült tisztos csizmadia-iparos polgártársunkat méltó ünneplésben részesítette pünkösdi hétfőjén az iparterület csizmadia szakosztálya, megadván a tisztos iparnak azt az elismerést, amely mindennek részéről megilleti. Az iparterületi ház termében folyt le a szép ünnep, melyet a szakosztály alelnöke, K a n á s z N a g y Lajos nyitott meg, a megjelentek üdvözlésével, akik lelkes éjlen-

zessel fogadták T ó t h László szakosztályi jegyző magvas beszédét, melyben S o ó s Ferencnek, a szakosztály érdemes elnökének a maga iparában való jelentős és faradhatatlan munkásságát méltatta. Az ünnepeit arcképeinek leleplezése után R á c z Zsigmond iparterületi elnök tolmácsolta az egész szentesi iparosság üdvözlését s végül B a l á z s o v i t s Norbert főgimnáziumi igazgató, az iparterületnek évek előtt volt egyik lelkes vezetője méltatta szép beszédben azt a széleskörű munkásságot, melyet S o ó s Ferenc az iparterület megalakítása körül kifejtett.

— **Választási mozgalmak a szegvári kerületben.** P a l a v i c i n i György őrnagy a szegvári kerület pártokon kívüli követjelöltje tegnap érkezett meg kerületébe, K á r o l y Imre gróf társaságában. A képviselőjelölt ma kezdi meg kerületében a körútját és ma délelőtt Szegváron tartja meg programbeszédjét. Holnap aztán Csanyteleken, Tömörkényen és Mindszenten mond programbeszédét. Unokacsce támogatására P a l l a v i c i n i Sándor őrnagy és a majoreskó P a l l a v i c i n i Alfonz őrnagy is leütaztak pusztaszeri birtokukra.

— **Tanfelügyelői látogatás.** M a k a y Zsidó segédtanfelügyelő a múlt héten a sóvényházi, szegvári és algói állami elemi iskolákat látogatta meg, hogy az eddigi taneredményről személyesen meggyőződjék. Aztán az április havi mindszeri iskolalátogatásai kiegészítésül intézkedett a község előljárásgánál az iránt, hogy a tanköteles gyermekek kellő időben való teljes beiskolázása, rendes iskolabájarása és az iskolamulasztók bírságolása, az idevonatkozó rendelkezések és utasításoknak megfelelően teljes szigorral végrehajtsák és hogy a gazdasági népiszkola két holdas gyakorlótelepe az iskola gyakorlati tanítási céljaira fordítsák.

— **Eljegyzés.** P r e i s z Zsigmond, a Kálnoki és Simon gabonakereskedő cég szentesi tisztviselője vasárnap este jegyezte el magának F i s c h e r Erzsike kisasszonyt, F i s c h e r Albert helybeli vendéglős kedves, szép leányát.

— **Bérmálás Mindszenten.** C s á k y Károly gróf, vaci megyés püspök megbízásából J u n g János fölszentelt püspök tegnap reggel Mindszentre érkezett, hogy az ottani katolikus híveknek a bérmálás szentségét kiossza. A főpásztor Mindszentről ugyanczen célból, még aznap délután Szegvárra utazott. A mindszeri bérmálkozók száma megközelíti az 1500-at.

— **Pletyka kortesfogások.** Így képviselőválasztások idején vannak emberek, akiknek a pletykaüzés a főgyönyörűségük és akik ilyen kofalkodásba még azt is megengethetőnek tartják, hogy a mások becsületébe gázoljanak. Azt hiesztelni, hogy ez vagy amaz a jelölt visszalép, egészen mindennapi dolog. Ezt már F e k e t e Márton-

## Poralakban előállított limonádé.

Egy adag 6 fillér. — Touristadoboz 12 adaggal, zsebben kényelmesen hordható alakban 80 fillér.

**Kirándulásokon,** sport-tourákon, hadgyakorlatokon kitűnő szolgálatot tesz. Bármely vízben oldva kitűnő limonádét ad.

Készíti: **Kertész Ernő** gyógyszerész kristálylimonádé gyára, Szabadkán.

Kapható:

Bérci Mór  
Eisler Lajos  
Pirithy Matyas  
Berger Tóbiás  
Iványi Vince  
uraknál.

VÉDJEGY

ZSEBBEN HORDHATO

LEGOLCSÓBB

KRISTÁLYLIMONÁDÉ ÉS LEGJOBB LIMONÁDÉ

ról is híresztelték azok táborából, akik — nagyon örülnének, ha igazat mondanának. Az ilyen hazug hírek persze nem sok hívéje akad. A szegvári kerületben azonban becsületbevágó kortespletykák is járnak. A Justh-párt, mely csudálatosképpen mindenütt előljár az embergyalázásban, azt hirdelte el Mezőfi Vilmos függetlenségi szocialista képviselőjelöltől, hogy eladta magát a Pallavicini-pártnak, sőt azt is tudni akarták, hogy volt ember aki látta, mikor Szentesen a Petőfi-szállodában a markába olvasták Mezőfinek a kialakított 22000 forint Júdspénzt azért, hogy Pallavicini ögróf javára visszalépjön. Mezőfi Vilmostal nem vagyunk egy politikai hiten. De ismerjük és tudjuk, hogy ez a kortespletyka a leghitványabb rágalom és tudjuk azt is, hogy jellemtisztaság dolgában óriási magasan áll azok fölött, akik ilyen gyalázatosan gyáva fegyverekkel korteskednek.

— **Forgalmi akadály a szolnoki vonalon.** Szajol és Szolnok között mindkét végén történt töltéscsuszamlás miatt a kocsiposta, gyorsúti, élő és teherúti forgalmat, további intézkedésig, előreláthatólag tizenkét napra beszüntették ezen a vonalrészén. Az úti forgalmat átszállással, a levélposta és podgyászforgalmat áthordással tartják fenn.

— **Névmagyarosítások.** Kóhn Fülöp szentesi lakos Dezső fia családi nevének Kovácsra való átváltoztatását a belügyminiszter engedélyezte. Ugyancsak nekünk Biró-ra való változtatását kéri most Goldscheine Erzsébet, Árpád, Iona és Rozália.

— **A betörő öröme.** Sallai Sándor csongrádi magyar, aki ez évi január hónapban került ki a vaci fegyházból, ahol betöréses lopás miatt öt évet töltött, rabságából kiszabadulva, olyan serényen látott neki a régi mestersége űzésének, hogy egyhirteleniben utabbi tizenkilenc betöréses lopást követett el részint a csongrádi nagyréten, részint a szentesi határban. Vége a szentesi csendőrség a napokban elfogta a tanyáknak ezt a rémét. Mkor aztán hurokra került, őszinte örömet fejezte ki az elfogatása fölött. Egyben mindjárt megmutatta azt is, hogy ő nemcsak a betöréseknél, hanem a büntető törvénykönyvnek is alapos ismerője, mert hirteleniben kiszámította, hogy mennyi büntetést szabhatnak ki rá az újabb cshytevéséért.

## A meghülés

az az ajtó, a mely a komoly hetegségeket bebecsöjti, de a SCOTT-féle csukamájolaj EMULSIÓ becsüki az ajtót, még mielőtt a betegség oda beférközhete.

### A Scott-féle Emulsió



tisztaságával, emészthetőségével és gyógyító erejével nagy hírnévre tett szert. Orvosok, szülészok, szülők és betegek ajánlják mindennemű torok- és mellhájoknál mint az egészség megbízható támaszát.

Az Emulsió A SCOTT-féle EMULSIÓ a legkiválóbb, vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt körjűk ügyeltembe venni. Kapható minden gyógyszertárban.

Feloldó szerkesztő: BÁNFALVI LAJOS.

Kiadóulajdonos: Szentes és Vidéke könyvnyomda.

Szentes város tanácsától.

2399—1910.

## Hirdetmény.

A városi tanács értesíti az érdekelteket, hogy Erzsébet Királyné alapítványnál a folyó 1910. évi augusztus hó 9-től kezdve egy 250 koronás alapítványi hely üresedésbe jön.

Ezen alapítványi helyre felvétellel jogosult egy olyan 7 éves kort már betöltött, de 15-ik életet el nem ért szegénysorsú leánygyermek, aki szentesi illetőségű szülőktől származott és szülői egyikét vagy másikat avagy mind kettőt, szerencsétlenség által előidézett halálestet következtében vesztette el. Felhivatnak tehát azok, akik ezen alapítványi helyet elnyerni óhajtják, hogy ez iránti írásos kérvényüket a polgármesteri iktató hivatalba a folyó évi augusztus hónap 31-ik napjáig adják be. A kérvényhez csatolandó a szerencsétlen halálestet igazoló orvosi bizonyítvány, továbbá születési és szegénységi-bizonyítvány s arról szóló hatósági-bizonyítvány, hogy a kérvényező leány gyermek sem állami, sem más segélyben nem részesül.

Kelt Szentes város tanácsának 1910. évi május 12-én tartott üléséből.

Dr. Mátéffy  
polgármester.

Szentes város katonaugosztályától.

550—1910.

## Hirdetmény.

Felhívom mindazon tényleges szolgálatban álló katonák szüleit, akik fiukat az aratási időre szabadságotlatni óhajtják, hogy azok, — akiknek fiuk a 101. számú gyalogezredben szolgálnak, — értesítsék fiukat, hogy közvetlenül Parancsnokságunknál jelentkezzenek aratási időre szabadság engedélyezése iránt, — azok a szülők pedig, kiknek gyermekeik nem a 101. sz. gyalogezredben szolgálnak, hanem bármely más csapattestnél, vagy más fegyvernemben, azok fiuk szabadságolása iránt hivatalomban jelentkezzenek s a kérvényeiket díjmentesen fogom elkészíteni.

A kérvényezés iránt hivatalomnál bármikor jelentkezhetnek.

A szabadságolás június hó 29-el kezdődik.

Szentes. 1910. május hó 17-én.

Bugyi  
főjegyző  
katonaugyvezető.

**Aki jól vet: jól arat!**

ez a magyar példa.

Aki jó szappanfőző-szódát vesz, annak jó szappana lesz.

Ezt pedig Grosszmann Lajos üzletében lehet kapni. Ugyanott hetenkint kétszer **friss pörkölésű kávé** a legjobb fajokból összeállítva, kapható. 10—8

## Eladó cséplő.

Egy hat lőerejű, javítást igénylő magánjáró cséplőgépgarnitúra rendkívül olcsó áron eladó.

Értekezetheti Ánisfeld Sándor vaskereskedőnél Hódmezővásárhelyen, ahol a garnitúra meg is tekinthető. 8—8

A Nagybánya-Borpataki

## Jókai-forrás

ásványvizét.

mint kiváló gyógyvizet, nagyhírű klinikusok javasolják és alkalmazzák idült gyomor- és bélihurutnál, hurutos sárgaságnál, a légutak hurutos megbetegedéseinek, epekövél és cukros húgynál. Gazdag litium tartalmánál fogva gyógyító hatással bír a húgútak hurutos bántalmánál, vesegyulladásnál, húgyfővénynél, húgy és vesekőnél. — Mint élvezeti víz, a Jókai-forrás páratlanul jókai-égyényes, földes savanyu víz. — Jókai-forrás tisztán, borral vagy gyümölcs-szörpvel élvezve, minden ásványvizet felülmúl.

Egyedüli elarúsító Szentesen Eisler Lajos kereskedő. 25—1

!! A magyar újságírás szenzációi !!

## A NAP

A magyar közönség legkedveltebb lapja. A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kellelhetően szószólója.

Főszerkesztő: Feloldó szerkesztő:  
Braun Sándor Hacsak Géza

**Naponkint 125.000 példány!**

— Egy szám: 2 krajcár. —  
A nap előfizetési ára:  
Egész évre 16.— K || Negyedévre 4.— K  
Félévre . . . 8.— K || Egy hónapra 1.40 K

## FIDIBUSZ

A legkitünőbb magyar élclap!

Páratlan népszerűség!

Remek szöveg! Pompás képek!

Mesésen olcsó!

Egy szám: 6 krajcár.

A Fidibusz előfizetési ára:

Egész évre 5.— K || Negyedévre 1.50 K  
Félévre . . . 3.— K || Egy hónapra . . . 50 K

Mutatványzókat küld a kiadóhivatal!

Budapest VIII., Rökk Szilárd-u. 9.